

奋楫笃行 谋新篇

——富县西管理所2021年运营管理工作纪实

文 / 邓永峰

2021年,靖富分公司富县西管理所围绕年度目标任务,推进各项工作顺利完成,荣获富县团委授予的“青年文明号”称号,甘泉西收费站荣获延安总工会授予的“工人先锋号”称号。

多措并举,助推通行费征收。管理所开展管理人员下沉一线活动,要求收费管理人员每周至少在收费一线工作3小时,通过下沉一线强化自身业务水平,提高收费效率。11月4日,开展“战疫情 抗寒冬 行高速 暖司乘”携手服务共促经济发展活动,通过富县西收费站加气优惠政策吸引司乘在沿线甘泉、延安西、安塞服务区九折消费,促进通行费增收,提前26天完成全年通行费征收任务。组织召开“收费稽核业务研讨会”,建立堵漏增收规范化常态化工作机制,全面提升稽核人员业务水平。2021年累计稽查逃费疑似车辆124车次,均已上报分公司进行通行费追缴。积极配合分公司完成辖区机电设备资产的数字化管理,实现“机电资源”和“机电维护维修”的集约化管理,是新形势下数字化信息技术+企业管理的一个实践。

科学养护,提升道路通行能力。管理所养护部门依托养护施工单位组建道路应急处置队伍,加强人员培训和教育,以适应各种应急处置工作,形成“一专多能”的养管模式。管理所根据养护工区

特点,对养护工区库房按照防汛、除雪、交安、标志标牌、融雪剂进行分类建档储存,做到账目清晰,动态管理,随时应急。加强路域环境整治,加大巡查频率,对养护工程完成情况进行检查。同时,增加道路清扫车上路作业次数,及时清理障碍物及杂物。以养护劳动竞赛为契机,打造示范路段,并以示范路段为模板,全面推广,以点带面,逐步实现全路段路域环境整治工作全面完成。

规范执法,全力保障路产路权不受侵犯。管理所按照改革重组职能变化,迅速调整工作安排和计划,在做好原有路政、治超业务的同时逐步扛起起安全生产工作。坚持“执法为民”的思想,开展道路巡查和超限治理工作,打击和处置各类侵犯路权和破坏路产行为,保障道路通行环境安全,全年路产案件结案率和收赔率均在97%以上。强化安全生产,以创建安全生产规范化为载体,细化工作落实,开展各类安全生产专项活动,形成“人人管安全、安全为人人”的良好局面。

深化改革,全面落实提质增效工作。管理所用控制促节约,通过人工+智能实时调控隧道灯光亮度,要求监控员依据季节和天气变化等实时调控隧道照明。2021年所辖14座隧道较去年相比节约电费约50.84万元。用技术消故障,为辖区隧道安装二维码标识牌新技术,

通过后台获取维修维护记录、隧道运行状态,分析研判机电故障,进行重点维护,2021年较2020年相比节约机电设施维护费0.26万元。用预防除隐患,坚持开展预防性养护工作,坚持桥梁、边坡、隧道二维码巡检巡查,汛期坚持雨前、雨中、雨后排除,每日坚持日常养护巡查,杜绝小病害蔓延发展成大病害,2021年节约日常养护费用35万元。

构建安全体系,筑牢安全防线。管理所逐级签订安全生产目标责任书,切实将责任分解落实到岗、划分到人。成立安全生产委员会、消防委员会以及应急工作领导小组,统筹管理所安全生产工作。每个专项活动均成立活动机构,细化工作方案,明确活动重点,适时开展监督检查,所有排查均建立台账,实行“销号”制度。开展路产、养护安全教育“微课堂”,利用“腾讯会议”开展安全教育、施工规范线上+线下教育,提升作业人员技能水平。养护部门结合工作实际制作“口袋安全卡”,对《高速公路保洁作业注意事项》及涉路施工规范和注意事项等进行详细介绍,有效消除施工人员在作业中的知识盲区。全年管理所未发生责任性安全事故。

精准施策,全面做好疫情防控工作。管理所成立疫情防控工作领导小组,主要领导挂帅,确保疫情防控各项措

施落实到位。按照上级及属地疫情防控部门要求,结合自身情况,采取线上+线下办公相结合的方式保障疫情防控和业务工作同步推进。要求员工及家属严格落实小区(村)、单位封闭式管理等防控措施,带头养成良好的个人生活习惯和公共卫生习惯,共同打赢疫情防控阻击战。结合每天通报的确诊病例轨迹对全体员工进行排查,发现有轨迹重叠的第一时间联系属地疫情防控部门,按照要求果断采取管控措施。定期对环境和收费站通行介质进行消杀,确保环境安全。2021年管理所全员核酸检测10余次,检测结果均为阴性。

全员参与,积极应对各类突发事件。管理所严格执行24小时领导值班带班制度,及时处置各类应急突发事件。国庆和十四运会期间,辖区持续强降雨,道路不同程度发生水毁,管理所迅速组织五个抢险小组奔赴险情路段通过沥青灌缝,增设临时拦水带,彩条布覆盖和砂袋进行围堵等方式全力保障道路畅通。结合往年除雪、除冰经验,“提前储备、科学布控、机械为主、人工为辅、重点突出、多方协作”,最大限度降低恶劣天气对道路通行带来的影响。强化路警、路养、监控、气象部门的联动协作,互享突发信息,科学防范,发挥职能优势,形成合力,共同维护高速公路的安全畅通。

新闻直通车

省高速公路执法总队第九支队整治桥下空间

本报讯 2月23日至24日,省高速公路路政执法总队第九支队开展桥下空间整治行动。该支队辖区十天高速安康至白河段穿越村镇桥梁众多,桥下乱堆乱放、乱搭乱建等违法现象频发,治理难度较大。为提高整治效果,该支队将这一路段作为重点,开展联合行动。整治现场,警戒人员、外围疏散引导人员、内部拆违人员、执法记录人员等各司其职,有序开展整治工作。同时,现场为群众普及公路相关法律法规,解答群众疑问。此次行动共清理桥下搭建设施6处,清理堆积物8处,治理面积约600平方米。(陈庭海)

电子收费公司组织发行稽核业务培训

本报讯 为熟练业务操作技能,2月22日,陕西高速公路电子收费公司开展发行稽核业务技能培训。培训以部路网中心发行稽核业务平台操作为基础,通过系统流程模拟演示、理论讲解、业务办理注意事项问答、实操训练等方式,从发行稽核的工单查询、ETC发行信息上传、被稽核回访、业务责任判定、异议事项处理、数据统计等6个项目进行讲解和交流。在实操环节中,针对“大车小标、客货混标、集装箱识别”问题,逐人逐项进行发行稽核现场操作展示。同时,参训人员就典型案例进行分析讨论,扫清业务盲点,补齐业务短板,夯实业务基础,进一步提升服务能力。(刘静)

柞水公路段营造畅通道路环境

本报讯 连日来,柞水公路管理段采取多项措施,消除公路隐患,营造安全畅通舒适的交通环境。该段成立工作小组,层层落实安全生产责任,做到目标明确、措施具体、组织有序、保障有力。结合春季养护工作实际,定时上路巡查,第一时间清除障碍物,做好越岭路段的防滑砂、盐等防滑料的储备工作和防滑工作,做到及时发现并消除隐患。同时,严格落实领导带班制度和24小时值班备勤制度,加强联动协作,提前做好装备、物资、通信等应急保障工作,确保遇到突发紧急事件能有效处理。(刘海琴 何降凤)

故市机械化养护应急中心举办业务骨干人员培训

本报讯 为提升大中修工程施工管理水平,2月23日,渭南市公路局故市机械化养护应急中心举办为期两天的业务培训。此次培训主要针对陕西省公路局养护大中修工程“两化”指南、新修订的《公路养护工程质量评定标准》、相关施工规范、检测规程等进行宣贯。内容包括公路养护与管理、公路大、中修工程管理、水毁抢险、修复工程预算以及施工过程中注意事项等。通过培训,参训人员提高了业务素质,增强了业务能力。(李林虎 王文宇)

五里牌检测站开展春季安全培训

本报讯 近日,五里牌超限运输检测站结合春季治超工作实际和安全生产形势,开展专项安全生产培训。该站组织职工学习《安全生产法》《公路安全保护条例》等,观看“十大交通事故案例”及解析视频,要求职工深入领会安全法规牢固树立安全生产意识。规范安全操作,就日常安全隐患的检查、巡查流程,对执法车辆安全使用、设施设备安全操作、水电器材安全维护以及单位财产安全保护和人身安全预防等进行讲解,引导职工养成从我做起、安全无小事的良好习惯。要求执法人员严防外省大件运输车辆或非法超限车辆强行闯站以及短途超限运输反弹,强化日常安全管理,确保全年各项工作安全有序开展。(陈贵生 郭永红)

尖角检测站南站引桥工程顺利实施

2月23日,242国道板桥镇岔口铺尖角超限运输检测站南站引桥工程顺利实施,首片20米预应力箱梁架设。该桥由商洛市公路局拌合场承建,全长96米,设计宽度10米,计划总投资400万元,项目于2021年9月开工,已于2021年年底完成桥梁下部结构,计划于2022年“五一”前建成通车。文/图 刘分



澄城公路段开展春季路况调查



近日,澄城公路管理段组织养护技术人员对辖养国道3条线路路况进行全面调查。此次调查采取分组逐项目徒步的方式,从路基、路

面、桥涵、沿线设施、排水系统等方面开展调查,详细登记病害位置、类型、程度、数量,做好病害的照片和影像资料收集。同时,根据路况调

查数据,更新路面管理系统,安排全年的养护计划,为制定科学合理的养护对策提供了重要依据。文/图 董建平 吴迎军

绥德管理所 做好大件运输管理服务

本报讯 近日,绥定分公司绥德管理所多举措做好大件运输管理服务,严防车辆违法通行。该所不定时在高速公路上出口、服务区核查大件运输车辆,用“跨省大件审批”公众号,查询该大件车辆的所有信息,发现车证不符、干扰检测、不完全称重以及无法有效称重的车辆,及时报告属地交通综合执法机构或公安机关交通管理部门。同时,利用全线路板滚动播出治超信息,在各收费站入口发放宣传单,引导司机主动办理许可手续。要求工作人员掌握大件运输申请流程和所需材料,提高审批办理效率,更好地为司乘服务。(李蕊)

彬州管理所 开展安全隐患排查工作

本报讯 2月14日至2月16日,西长分公司彬州管理所对所辖路段桥梁和隧道的安全隐患进行拉网式排查。该所采取乘车+徒步的方式,重点对伸缩缝、泄水孔、锥坡、主梁、支座、墩柱基础、墙体、隧道排水系统、衬砌结构、隧道路面等部位进行排查。通过仪器进行观测,准确记录病害位置、程度和数量,根据排查结果合理安排后期维修及养护计划,做到全面养护、预防性养护和病害快速处置相结合,及时排除隐患,保障行车安全。此次共排查桥梁30余座、隧道3座、伸缩缝200余处。(高亮 薛芳芳)

陇县管理所 加强春季公路养护

本报讯 连日来,宝鸡分公司陇县管理所加强养护管理工作,确保辖区路段安全畅通。该所精心养管道路,做好日常养护。加大设施维修力度,对路面坑槽、裂缝等病害进行处置,及时维修、更换破损的防眩板、标志标牌等交安设施,确保设施状况良好。加强联动联动,开展隐患排查。养护股联合安全路产股对沿线桥隧与涵洞结构、高边坡稳定性等进行检查,将隐患消除在萌芽之中。整治路域环境,营造优美环境。加强沿线碎落台灌木、杂草清除工作,督促保洁人员增加清扫频率,及时清理路面、路肩、边坡、排水沟等部位垃圾,营造良好的通行环境。(叶凡)

澄城管理所 完成养护招标工作

本报讯 近日,为规范日常养护工程流程,提高工作效率和养护质量,降低养护成本,西禹分公司澄城管理所完成2022-2024年日常养护招标工作。此次养护招标,现场开启竞价文件,对企业资质、近年来业绩、财务状况、工程总价等进行了全面审核,对符合邀请竞价文件的施工单位报价按照报价由低到高确定施工单位排名。经评标委员会提交管理所招标领导小组研究确定,排名第一的竞价单位为2022-2024年日常养护施工单位。通过招标,有利于提高养护工程质量,规避养护管理风险,为提升管理所日常养护水平起到了有力的推动作用。(杨晓波)

吴堡收费站:

“六强化”紧抓春季安全生产工作

为有效防范春季事故的发生,榆吴分公司吴堡管理所吴堡收费站“六强化”紧抓安全生产工作,确保各项工作平稳有序开展。

强化安全生产责任。收费站全面落实安全生产责任制和“一岗双责”制度,确保安全生产做到责任明确,到岗到人,层层有监督、有落实,要求全体人员必须要思想上再紧绷、措施上再强化、责任上再加压,确保辖区安全生产形势持续稳定。

强化安全生产意识。收费站组织员工学习安全生产法律法规、上级安全生产文件、春季安全生产常识等内容,加深对安全生产工作重要性

的认识,做到时时讲安全、处处讲安全,把安全工作贯穿整个工作的始终。

强化安全隐患排查。收费站开展安全隐患专项排查治理,对办公楼、宿舍、收费站区、票证室、监控室、食堂、配电房、排水设施等重要部位进行安全排查,发现隐患及时整改,确保管理所各项工作的安全有序开展。

强化安全防范意识。收费站进一步完善应急预案,并组织相关培训,提高员工的安全生产意识和应急处置能力,确保发生险情和事故能够及时实施有效救助。时刻关注

天气变化情况,做好对恶劣天气的监测预警和安全防范工作。

强化疫情防控管理。收费站加强对员工的健康监测,引导职工做好自身防护工作,严格执行外出人员请销假报备流程,始终保持高度警觉,严格按照防疫部署要求,坚持常态化防控不放松。

强化应急值守工作。收费站要求严格落实24小时值班制度,做好本单位值班事务及突发事件的处理和协调,切实履行好自身职责,及时、主动掌握安全动态,畅通信息渠道,确保发生险情第一时间准确上报,及时处置。文/马祥